



# 因炒饭喂猪浪费粮食 吉尼斯：扬州“最大份炒饭”纪录无效

做4吨炒饭，有何意义？4192公斤的“世界最大份炒饭”日前在江苏扬州诞生，号称打破吉尼斯世界纪录，但随即曝出炒饭被当做厨余垃圾送去喂猪。26日，认证为吉尼斯世界纪录的官方微博宣布，因存在浪费情况，这个挑战无效。

4吨炒饭如何处置？荒唐的活动背后，推手是谁？这样花钱出力搞浪费的“创纪录”有何意义？舆论和专家指出，这种“创纪录”背后实质是扭曲的政绩观在作祟。



↑近300名炒饭师傅同炒扬州炒饭。

→网上曝出的有人脚踩炒饭并用铁铲将炒饭装进车的图片。

## 炒饭仅成本就高达14万元

10月22日在扬州宋夹城体育休闲公园举行了扬州炒饭总动员——吉尼斯世界纪录称号“最大份炒饭”挑战赛，近300名炒饭师傅齐聚于此，炒出了4192公斤的扬州炒饭。据吉尼斯世界纪录官方认证官程东介绍，上一次“最大份炒饭”的纪录是2014年9月在土耳其诞生的，总重量为3170公斤。

炒饭大赛前夕，扬州市质量监督局曾出台一份扬州炒饭的官方制作标准：扬州炒饭主料除了籼米饭、鲜鸡蛋，还有水发海参、熟地方鸡腿肉、中国火腿肉、水发干贝、上浆湖虾仁、水发花菇等。

“最大份炒饭”正是由这些价值不菲的配料组成。一位不愿透露姓名的淮扬菜师傅估算这份炒饭仅成本就高达14万元。而根据扬州市烹饪协会曾给出每500克市场售价约50元标准测算，价值更是高达数十万元。

逾4吨重的炒饭做熟后，认证官程东在扬州宣布：这是一项新的吉尼斯世界纪录。然而，事件并未结束——

## 事发后各参与方互相推诿

针对舆论对扬州炒饭的质疑，26日中午，吉尼斯世界纪录官方微博称：“主办方已经表明确实有150公斤的炒饭有不恰当的处理，违背了我司关于大型食品纪录中食品最终要供民众食用不得浪费的规定，因此我司已通知主办方此纪录挑战无效”。

“作秀”时，各部门及机构竞相而上，挂名赞助；事发后，便纷纷推诿，拒绝回应。

公开资料显示，此炒饭活动是由世界中国烹饪联合会主办，扬州市旅游局、扬州蜀冈-瘦西湖风景名胜区管

网上随即曝出现场人员脚踩炒饭并用铁铲将炒饭装进车的图片。

4吨炒饭到底去哪儿了？

在重重质疑下，扬州市旅游局组织相关单位核查了解后，发布了一份语焉不详的通报，称“确有150公斤左右的炒饭被送至养殖场，其余炒饭已按原计划送到接收单位”，通报中并未具体点名是哪些单位，也未解释这些炒饭如何处理。

扬州市旅游局相关负责人在接受记者采访时表示，按计划，活动结束后所有成品将被送到有关企业和学校供职工和学生食用。

26日，在记者反复追问下，世界中国烹饪联合会常务副秘书长桑建回应说，炒饭并没有被送至学校。“此次炒饭所用的物料，来自各赞助单位，由扬州市西园饭店等宾馆提供，活动结束后，炒饭就交给他们处理，有的宾馆就把它用作当天的自助餐。原计划给学校的部分，考虑到消化量太少就放弃了。”

理委员会、扬州市烹饪协会、扬州大学旅游烹饪学院等多家单位联合支持，参与方还有相关企业等。记者在调查中，一些单位推诿，自称不是主办方；参与方企业也不再露面。

扬州市烹饪协会秘书长邱杨毅告诉记者，此次活动主办方是世界中国烹饪联合会，扬州烹饪协会是承办方。

扬州市旅游局相关负责人表示，此次活动是一场市场化运作的商业活动。相关政府部门作为承办单位，承担了场地提供和电力支持等方面的工作。

## 评论 “奇葩式”创纪录何时休？

据知情人士透露，近年来，申请吉尼斯世界纪录日益火爆，并成为一项营销新模式。吉尼斯相关公司也在大举开拓中国市场。

近年来，最大份辣椒炒肉、最大剁椒鱼头、最大南瓜饼……一些地方制作美食“世界之最”的新闻层出不穷。记者了解到，这些靠“人海”或“钱海”战术破纪录的盛大活动背后，不仅有热衷炒作的企业身影，一些地方政府也乐此不疲办“站台”。

然而无论是出于商业目的还是地方宣传的炒作行为，恪守珍惜粮食这一公德底线不能逾越。我国是粮食大国，但人均粮食占有量远低于世界水平，必须大力弘

扬勤俭之风。

“一直以来餐饮大赛等类型的活动很难完全避免食品浪费，当前应当更加关注这一浪费现象。”邱杨毅说，近年来国内的烹饪协会曾出台《关于赛事运行杜绝浪费的意见》，杜绝相关活动中可能产生的食材浪费问题。

有专家学者和网民表示，有内涵的“世界之最”才有价值和意义，用砸钱、堆人、拼场面等粗放方式打造出的“世界之最”除了满足虚荣心，几乎没有什么实际价值，更在某种程度上表现出当下社会一些人急功近利的浮躁心态。

新华社电

## 宝鸡女教师夜跑被害案 嫌犯落网

系27岁拾荒男子

记者26日从陕西省宝鸡市公安局了解到，近日备受关注的宝鸡女教师夜跑被害案取得初步进展，警方于10月25日抓获一名27岁的犯罪嫌疑人王某。目前王某已经被刑事拘留。

10月16日21时许，宝鸡市公安局渭滨分局接罗某某报案称，其妻吕某33岁，系宝鸡文理学院舞蹈教师，于10月14日晚外出跑步后失踪。10月20日，在群众的协助下，专案民警在宝鸡市渭河公园剑麻丛中发并确认吕某尸体，经勘查检验确定为他杀。

根据测量，从吕某家所在小区门口走到渭河边约有1.5公里，正常速度步行需要12分钟。并且沿途商家、银行以及企事业单位比较多，而且沿途均有摄像头。

接到报警后，警方抽调了三十多名警力组成专案组，调取了吕某可能经过路段沿途的监控，每天不停地查看。另外还动用了数条警犬在吕某可能经过的路段逐一排查。

吕某失踪次日，手机被一路人捡到刷机后，带回家给自己的母亲使用。当民警找到他时，他觉得送给母亲的手机又要被要回去，就撒谎说手机后盖和电池不见了，屏幕也碎了。

警方找回时发现，手机完好无损，但是因为被刷机，手机内相关内容都没有了。对于捡手机者的说法，警方也进行了详细调查，“当时他们是两个人在一起，另一个人能证实手机确实是他捡的”。

经侦查，警方最终将目标锁定拾荒男子王某，并于10月25日19时35分在市区将其抓获。据宝鸡公安局消息，王某系河南流窜到宝鸡作案。目前，此案正在进一步侦办中。

吕某遇难后，她的亲人朋友、同事以及学生都表示难以接受。吕某的同学郑会刚，甚至发出了一条名为“海捕文书”的帖子，悬赏万元缉凶。

郑会刚介绍，吕某不仅性格开朗，而且热爱生活，非常阳光。发生这样的意外，他和很多同学都无法接受。如果没有这次意外，本周吕某将参加同学聚会。

综合新华社、《华商报》



犯罪嫌疑人王某

受害人吕某

## 湖南一运钞车爆胎坠桥 3人遇难 400万现金无丢失

新华社电 记者从湖南省常德市有关部门获悉，一辆装有数百万现金的运钞车26日中午在长张高速德山段发生交通事故，致3人死亡。车上现金得到妥善保管。

据一名事发后赶到现场的公职人员介绍，事故车辆由长沙开往吉首，一行共4台车，包括2台运钞车，2台押运车。12时30分左右，事故车辆经过长张高速148公里处，撞上行天桥下的桥墩。车辆损毁严重，车上3人当场死亡。消防救援人员及与该车同行车队上的人员及时控制了车上约400万元现金，现场没有发生哄抢。事故原因正在进一步调查中。